ХРОНИКА

В мае 1987 г. п. кафедре французского языка ВГУ состоялась местная научная конференция "Актуальные проблемы романо-германской филологии", посаященняя болетию ныне покойного дар филол. наук проф. Л. Чебялиса. В конференция принимали участие бывшие аспиранты профессора, преподаватели, студенты кафедры французского языка и германской филологии ВГУ, друзья и близкие профессора, бывший руководитель Д. Чебялиса — д.р филол. наук проф. Института явыкознания Академии Наук СССР Е. А. Реферовская (г. Ленияград), сотрудники Академии Наук Литовской ССР, Вильнюсского Государственног педагогического института, Государственной консерватории, Каунасской ветериларной академии, Вильнюсского и "женерно-строительного института, Каунасского политехнического института. На конференции было прочитано 15 научных докладов по вопросам семантико-синтаксических, структурных и типологических исспедований романогерманских языков, а также о закономермостях их исторического развития.

Во вступительном докладе "Труды проф. Д. Чебялиса л проблемы современного исторического языкознания" д-р филол. наук профессор Академии Наук Литовской ССР В. Амбр., ас коснулся важнейших моментов жизненного и творческого пути проф. Д. Чебялися и г. казал, что проведенное им исследование становления именной синтагмы с детерминативами в стврофранцузском языке двет очень много для понимация общих закономерностей становления морфологической категории детерминации, особенно в зависимости от грамматической установки существительного коммуникативного членения предложения. В докладе проф. Е. А. Реферовской "Языковое построение сюжетных линий текста" были прознализированы лингвистические критерии выделения основных сюжетных линий марративного текста, тема-рематическая прогрег зя в нем. Канд. филол. наук доц. ВГУ С. Либерене в своем докладе "О линт эистике текста" рассмотрела текст как некое структупированное по определенным законам с инство, состоящее из языковых елиниц - предложений, сверхфразовых единств служащих для передачи законченного содержания. Зав. кафедрой языков Каунасской ветеринарной академии Б. Стракнеме в доклате "Некоторые аспекты пре- и постпоз. ни прилагательных в современном французском языке" показвля несоответствие между грамма «ческими правилами и ре. .ьным положением употребления пре- и постпозиции прилагательного в современном французском языке и спелала попытку определить факторы. от которых зависит место прилагательного в предложении. Канд, филол, наук доц. ВГУ Н. Тейберене показала сложность и разнообразие современного французского языка, установила систему уровней французского языка и обратила внимание на различия между литературным (нормативным) и разговорным языком.

Доц, кафадры немецкой филологии ВГУ И. Мейксина в докладе о первой немецкой грамматике в Вильшосе XVIII в. рассмотрела ее основные черты, указав, что ее первоисточником является, по-видимому, грамматика Клаюса. Доц. Каумасского политехнического института С. Чяпукенене посвятила свой доклад категории падежа во французских грамматиках, изданных в Вильньосе в конце XVIII—начале XIX в. Они представляют эту (вналитическую) категорию языка как категория языка синтетического — по вналогии с польским, ориентируясь на эильносского читателя. Доцент кафедры немецкой филологии ВГУ В. Балайшись в своем сообщения "Новая термано-балтийская лексическая параллель" коснулся древних гер

манских заимствований в балтийских языках; он подробнее остановился на проблеме литовского gatve, которое в настоящее время считается не заимствованием, а паралленью немецкому Радс

Д-р филол, наук проф. кафедры виглийской филологии ВГУ А. Степонавичнос прочитал доклад на тему "Интерпретация категории детерминации в германистива и романистике". Здесь были затронуты вопросы общих теоретических установок и типологии данной категории. В частности, было указано, какое больщое вличне оказала теория артикля Г. Гийома на исследование детерминации в данных языках. В докладе доц. ВГУ В. Мицкене "Эункционирование местоимения как части речи в литовском и французском языках" были сопоставлены местоимения в языках разного строя и показаны сложные отношения между местоимением и его онтецедентом. Было выявлено, что показатель идентификации антицедента и местоимения различен в сопоставляемых языках. В докладе преп. ВГУ Г. Буткявичено "Взвимоотношение временных и видовых значений в системе глагольного временк французского языка" исследовались теоретические вопросы, связанные с грамматическими категориями глагола, трактовка вопроса разграничения глагольного вида и способов действия во французской лингвистической илтературе, соотношение грамматической формы времени и ее видовых эначений, Доц. ВИСИ Р. Католинайте в своем докладе коснулась некоторых вопросов словарного состава французской технической литературы. В докладе доц. Государственной консерватория А. Стуогиса были провнализированы типологические схождения и раскождения рестриктивных конструкций французского, испанского и итальянского языков, В докладе доц. кафедры зарубежной литературы ВГУ доц. Г. Барткуса "Мишель Нострадамус и его Центурии" говорилось о своеобразном явлении во французской литературе XVI в.; о пророчествах М. Нострадамуса, в основу которых положены якобы астрологические вычисления автора, которые критическая литература оценивает весьма неоднозначно.

Конференция прошла успешно, вызвала многочисленные дискуссии и способствовала решению вктуальных научных проблем.

доц. Н. Тейбереме